Základné ekonomické zákony
Základné problémy – čo, ako a pre koho vyrábať by neexistovali, keby zdroje boli neobmedzené.

Problémy vznikajú vtedy, keď spoločnosť chce spotrebovať viac, než ekonomika môže vyprodukovať. 
Preto pri riešení ekonomických problémov treba rešpektovať určité všeobecne platné princípy a zákonitosti, ktoré možno označiť ako základné ekonomické zákony. 
Základné ekonomické zákony, z ktorých ekonómia vychádza, vyjadrujú hranice – limity rastu bohatstva. 
Ekonomické zákony vychádzajú z toho, že zdroje spoločnosti sú obmedzené a ekonomika nemôže vyrobiť všetko, čo by spoločnosť chcela a potrebovala. 
K základným ekonomickým zákonom patrí 

☻ zákon vzácnosti a výrobných možností, 
☻ zákon klesajúcich výnosov
☻ alternatívne náklady ( zákon rastúcich relatívnych nákladov)
1. Zákon vzácnosti  (a produkčných ( výrobných) možností) – hovorí,  že nie je možné zvýšiť blahobyt jedného subjektu bez toho, aby sme neznížili blahobyt druhého subjektu. Vyjadruje, že ekonomické statky sú vzácne, pretože nedostatok zdrojov neumožňuje vyrábať všetky tovary, ktoré by ľudia chceli spotrebúvať.
	Alternatíva
	Autá v tis. Ks
	Potraviny v mil. kg

	A
	15
	0

	B
	14
	1

	C
	12
	2

	D
	9
	3

	E
	5
	4

	F
	0
	5


Zákon vzácnosti vyjadruje to, že nedostatok výrobných zdrojov neumožňuje vyrábať všetko, tak preto sú statky vzácne. Preto ľudia a spoločnosť ako celok musia rozhodnúť, ako zdroje rozdeliť na produkciu jednotlivých výrobkov, čo sa bude vyrábať a v akom množstve. Medzi zdrojmi i medzi potrebami sa teda musí vyberať.    

Všetky alternatívne možnosti zobrazíme pomocou grafu, kde na os-x budeme nanášať potraviny a na os-y autá. V grafe sú naznačené alternatívy výroby áut a potravín. Bod A predstavuje situáciu, keď sa vyrábajú len autá a žiadne potraviny. Bod F predstavuje opačnú situáciu, keď sa vyrábajú len potraviny a žiadne autá. To sú dve krajné možnosti. Medzi nimi sa nachádzajú ďalšie možnosti. Ak sa spoločnosť rozhodne vzdať produkcie nejakého množstva áut, potom sa súčasne môžu vyrábať autá aj potraviny. Takéto možnosti vyjadrujú body B, C, D, E.


 Autá v tis. ks

                      15       A

                                        B

                      12                        C

               

                       9                                 D

 

                       6                                          E


                       3

                                                                          F

                               

                                      1       2       3       4       5          Potraviny v mil. kg

Problém nedostatku čiže vzácnosti a výberu možno naznačiť pomocou krivky hraníc produkčných možností. 
Vznikne  spojením všetkých bodov (A, B, C, D, E, F), ktorými sú v grafe vyznačené alternatívne výrobné možnosti. Názorne naznačuje, že určitému objemu výroby áut zodpovedá maximálne možné množstvo výroby potravín. Body ktoré by ležali na vonkajšej strane krivky (v našom prípade bod I), vyjadrujú nereálne situácie, pretože výroba sa v takomto rozsahu nemôže pre nedostatok zdrojov realizovať. Body ktoré by ležali vo vnútri krivky (v našom prípade U), predstavujú situácie, pri realizácii ktorých by sa úplne nevyužívali zdroje, ktoré má spoločnosť k dispozícii. Výroba by v takýchto prípadoch bola neefektívna. Význam krivky výrobných možností je v tom, že:

· určuje hraničnú hodnotu produkčných možností

· poukazuje na to, o koľko sa musí znížiť výroba jedného druhu, aby sa zvýšila výroba iného druhu ekonomických statkov

· hovorí o tom, že  výroba je efektívna len vtedy, ak je na hranici produkčných možností

· body, ktoré by sa nachádzali na vonkajšej strane krivky, sú nereálne a nesplniteľné

· pri bodoch, ktoré by sa nachádzali vo vnútri krivky, by sa úplne nevyužili výrobné zdroje, a preto výroba by bola neefektívna 

V reálnom živote krivka produkčných možností v tej – ktorej spoločnosti sa buď vzďaľuje, alebo približuje k hranici produkčných možností.    
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Krivka produkčných možností vyjadruje: Keď sa v ekonomike v plnom rozsahu využívajú výrobné zdroje, pri zvyšovaní výroby jedného musí nastať znižovanie výroby druhého výrobku. Substitúcia je teda zákonitý dôsledok predpokladu plne využívaných zdrojov – čo vyjadruje aj obsah zákona substitúcie
2. Zákon klesajúcich  výnosov
vyjadruje vzťah medzi vstupmi (inputmi) a výstupmi (outputmi) vo výrobnom procese. Tento zákon vyjadruje to, že  ak postupne zvyšujeme množstvo nejakých vstupov v rovnakých dávkach, pričom ostatné vstupy zostávajú konštantné, zväčší sa celkový výstup, ale množstvo dodatočných výstupov po určitom bode bude klesať. 

	Rok podnikania
	Počet ha
	Počet jednotiek a práce a kapitálu
	Počet jednotiek produkcie
	Prírastok produkcie

	1
	2
	3
	4
	5

	0
	5
	0
	0
	0

	1
	5
	10
	30
	30

	2
	5
	12
	40
	10

	3
	5
	14
	48
	8

	4
	5
	16
	53
	5

	5
	5
	18
	55
	2


Predpokladajme existenciu podnikateľa, ktorý podniká na 5 hektároch pôdy a pestuje obilniny. Predtým ako začal podnikať, do pôdy nevložil žiadnu prácu ani kapitál. S nulovým vstupom nemohol teda dosiahnuť žiadny výstup. V prvom roku podnikania podnikateľ vložil do pôdy 10 jednotiek práce a kapitálu, ktorých výsledkom bolo 30 jednotiek produkcie. V druhom roku podnikania podnikateľ zvyšuje počet jednotiek práce a kapitálu na 12. Dosahuje celkovú produkciu v množstve 40 jednotiek, čo znamená, že prírastok z dodatočných vstupov predstavuje 10 jednotiek. V treťom roku podnikania podnikateľ zvyšuje počet vstupov na 14. Dosahuje celkovú produkciu v množstve 48 jednotiek, čo predstavuje dodatočný výstup 8 jednotiek. V štvrtom roku podnikania podnikateľ zvyšuje počet vstupových jednotiek na 16 a dosiahne výstup 53 jednotiek, čo predstavuje nárast už len o 5 jednotiek. V piatom roku podnikania zvyšuje vstup práce a kapitálu na 18 jednotiek a dosahuje výstupy 55 jednotiek, čo predstavuje  pokles dodatočných výstupov na 2 jednotky. 

Z uvedeného vyplýva, že pridávaním dodatočných jednotiek práce a kapitálu pri zachovaní množstva pôdy dodatočné výstupy (ako dôsledok dodatočných vstupov)  skutočne klesajú.

3. Alternatívne náklady (Zákon rastúcich relatívnych nákladov)
– vzácne zdroje sú v obmedzenom množstve a preto každá spoločnosť sa musí rozhodovať ako ich využije. Alternatívne náklady vznikajú preto, že v dôsledku obmedzenosti vzácnych zdrojov výber jednej veci znamená vzdať sa niečoho iného. Alternatívne náklady predstavujú hodnotu obetovanej príležitosti. ( ak sa rozhodujeme, ktorú príležitosť obetujeme a ktorú vyberieme, musíme poznať čo nás bude toto rozhodnutie stáť)
Cena alternatívneho výstupu /alternatívne náklady/ je teda cena ďalšej najlepšej alternatívy, ktorej sme sa dobrovoľne vzdali.

Používanie alternatívnych nákladov je nevyhnutné pre racionálne rozhodovanie.
Pojem alternatívnych nákladov môžeme ilustrovať pomocou grafu, ktorý vyjadruje krivku produkčných možností. V grafe je vyznačené z alternatívnych možností súčasnej výroby áut a potravín rozhodnutie spoločnosti vyrábať 9 tisíc áut a 3 milióny kg potravín (bod D). Predpokladajme, že spoločnosť sa rozhodla v budúcnosti vyrábať nie 9 tisíc, ale 12 tisíc áut. To znamená, že vplyvom tohto rozhodnutia sa musí znížiť výroba potravín. Pôvodná výroba áut a potravín sa presunie do bodu C.
 

Autá v tis. ks

                      15       A

                                       LISTNUM   B

                      12                        C

               

                       9                                 D

 

                       6                                          LISTNUM  E


                       3

                                                                          F

                               

                                      1       2       3       4       5          Potraviny v mil. kg


Alternatívnymi nákladmi sú vlastne potraviny, ktorých výroby sa spoločnosť musela vzdať na úkor výroby áut. V našom prípade alternatívnymi nákladmi 3 tisíc kusov áut, o ktoré sa zvýšila výroba, je 1 milión kg potravín, ktorých výroba sa musela znížiť. 
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